

Ушел Р.М. Нуреев, большой друг нашего журнала

Гордеев Валерий Александрович

доктор экономических наук, профессор,

ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет», г. Ярославль, Российская Федерация

E-mail: vagordeev@rambler.ru

Скончался Рустем Махмутович Нуреев, доктор экономических наук, профессор, научный руководитель департамента экономической теории ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, ординарный профессор Национального исследовательского университета – Высшей школы экономики, главный научный сотрудник Института экономики Российской академии наук, почетный доктор и профессор ряда зарубежных и отечественных университетов, Заслуженный работник высшей школы РФ.

Р.М. Нуреев родился в Москве в 1950 году. После окончания 2-й средней школы поступил на Экономический факультет МГУ, который в 1972 году с отличием окончил. В 1972-1975 обучался в аспирантуре экономического факультета МГУ, после окончания которой начал работать на кафедре политической экономии экономического факультета МГУ. В 1977 получил степень кандидата экономических наук, защитив диссертацию на тему «Принципы изучения производственных отношений в докапиталистических формациях (в связи с дискуссией об “азиатском способе производства”)». С 1983 года – доцент кафедры политической экономии экономического факультета МГУ. В 1988 году окончил докторантуру МГУ. В 1990 получил научную степень доктора экономических наук, защитив докторскую диссертацию на тему: «Особенности взаимодействия производительных сил и производственных отношений в докапиталистических формациях» в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова.

В 1993 году перешел на работу в Высшую школу экономики, в которой с 1993 по 1996 гг. работал проректором и первым проректором. С 1993г. возглавил кафедру экономической теории в ГУ-ВШЭ. В 2002 г. Р.М. Нуреевым была организована кафедра институциональной экономики в РЭА им. Г.В. Плеханова. В 2003 г. на базе кафедры экономической теории был создан Департамент экономической теории, в рамках которого возглавил кафедру институциональной экономики ГУ-ВШЭ, а с 2007 года – кафедру экономического анализа организаций и рынков НИУ-ВШЭ (ГУ-ВШЭ). С 2013 г. возглавил департамент экономической теории в Финансовом университете при Правительстве РФ. Все эти годы в указанных университетах читал лекции и вел семинарские занятия по курсам «Микроэкономика», «Макроэкономика», «Экономическая история», «Институциональная экономика», «Теория общественного выбора», «Экономика развития: модели становления рыночной экономики», «Экономика для менеджеров», «Сравнительный анализ экономических систем». Регулярно выезжал с чтением курсов лекций в различные университеты России. Так, в 2001 – 2015 гг. читал лекции и выступал с докладами в Московском, Санкт-Петербургском, Балтийском, Казанском (Приволжском), Сибирском и Южном Федеральных Университетах, Тамбовском, Воронежском, Кубанском, Курском университетах. Также регулярно выступал с докладами и читал курсы лекций за рубежом: в Казахстане (Астана, Караганда, Усть-Каменогорск), на Украине (Киев, Донецк, Днепропетровск и др.), в Эстонии (Тарту), в Китае (Ухань), в Узбекистане (Ташкент), в Таджикистане (Душанбе, Худжанд), в Монголии (Улан-Батор) и других странах.

Р.М. Нуреев – автор 15-ти монографий, 30-ти учебников и учебных пособий, более полутысячи научных статей. Его работы опубликованы в США, Англии, Германии, Испании, Китая, Японии, Индии, Монголии, Польши, Словакии, странах СНГ. Сферой его научных интересов были проблемы экономики развития, институциональной экономики, экономической компаративистики, экономической истории, истории экономических учений. Рустем Махмутович обладал глубокими

знаниями как философской основы, так и математического аппарата экономической науки, резонно, считаю, в беседе со мной отметил член редколлегии нашего журнала, заведующий кафедрой Белорусского государственного университета, профессор Петр Сергеевич Лемещенко.

Выдающийся ученый, имеющий постоянные научные связи с ведущими исследовательскими центрами мира, профессор Нуреев находил время и возможности для посещения Ярославля, неизменно выступая с пленарными докладами на международных конференциях, проводимых в Ярославском государственном техническом университете. Так уж получилось, что ещё в студенческой молодости он, несмотря на свою «мусульманскую национальность», глубоко и на всю жизнь полюбил древнерусские православные церкви Ярославля, неповторимую красоту их архитектуры и живописи фресок. Поэтому он каждый раз радовался и благодарил нас за то, что участие в ярославских конференциях неизменно сопровождалось для него новыми встречами с объектом преклонения перед древнерусским искусством. А участвовал он вплоть до последней нашей такой конференции, когда уже стало известно о злобещем онкологическом диагнозе.

Рустем Махмутович – большой друг электронного журнала «Теоретическая экономика», добрый советчик его редколлегии. Он и сам неоднократно публиковался в нашем журнале, участвуя в разработке и развитии нашей концепции теоретической экономики, позиционирующей себя как новый парадигмальный мейнстрим в социально-экономических исследованиях. А в декабре 2014 года профессор Нуреев от имени возглавляемого им коллектива обратился к председателю ВАК Минобрнауки РФ В.М. Филиппову с ходатайством о включении электронного журнала «Теоретическая экономика» Ярославского государственного технического университета в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата экономических наук. Обосновывая это предложение, он дал высокую оценку нашему журналу, отметив его высокий импакт-фактор, популярность у ученых-экономистов десятков стран мира. Материалы, публикуемые в нашем журнале, доказывал Р.М. Нуреев, имеют научную новизну и служат дальнейшему развитию теории и практики в экономической области знаний.

Сейчас, когда пишу эти строчки, передо мной на столе лежит монография Р.М. Нуреева «Очерки по истории марксизма. К 200-летию со дня рождения Карла Маркса», подаренная мне автором в конце 2018 года. У меня возникает желание написать в нашем журнале читательский отклик на эту книгу. Пусть это будет проявлением памяти о Р.М. Нурееве, выдающемся ученом и большом друге нашего журнала. Будем снова и снова общаться с его трудами, с его живой научной мыслью.